诺贝尔物 理学奖获得 者、中国科学 院院士杨振 宁先生,因病 于2025年10 月18日在北 京逝世,享年 103岁。

杨振宁逝 世的消息传来, 滇池之畔,翠湖 之滨,许多人回 想起他 2008 年重返昆明时 的情景-一那 一次,他携妻翁 帆同行,在昆 明的秋阳下, 回望他人生中 的七年。



杨振宁西南联合大学准考证



2013年10月,在云南师范大学,杨振宁(右一)等人为杨武之塑像揭幕。

"在这里,科学的种子在心中萌芽"

"在这个校园里,我第一次进了大学。四 年本科,两年研究生,一年在联大附中教书。 这七年是我一生中非常重要的七年。"2008年 11月1日,在云南师范大学校园里,86岁的杨 振宁这样说。他的声音依旧坚定,带着岁月沉 淀的从容。讲台下900多名听众屏息聆听,掌 声一次次响起。

那次,恰逢西南联大70周年校庆。杨振 宁说,他尤其高兴能在这一天回到母校。"在这 里,科学的种子在心中萌芽,也为我此后一生 的研究定下方向。"

他用"好奇心"概括自己与物理学的关 -"研究物理学的动力不是艰深的理论, 而是好奇心的诱惑。"他讲法拉第、讲麦克斯 韦,也讲自己与李政道、吴健雄如何提出"宇称 不守恒"理论。每当台下笑声响起,他也轻轻 微笑。那一刻,他像一个永远在好奇的学生。

讲座的前两天,杨振宁还去了惠家大 一那里曾是他青年时的居所。随后,他 与翁帆从云南师范大学正门步行,沿着一二 大街,重走当年的上学路。

"我在文化巷住过两次,其中一次住在27 号。"他一边牵着翁帆,一边指指点点地寻找记 忆中的小巷。

那天,阳光正好。他们还去了翠湖。

那一幕,被许多昆明人记在心里。一位科 学巨匠,在昆明的秋阳里,像一个回到童年的 老人。

17年过去,昆明依旧有他的足迹。翠湖 的水依然清亮,文化巷的风依然带着书卷气。 杨振宁的身影,也早已化作滇池边的一缕光, 永远留在这片曾点亮他科学梦想的土地上。

杨振宁先生的昆明时光

杨振宁多次坦言:"感谢西南联大,它是奠 定我一切成就的基础。"

在昆明求学时光,塑造了他对整个物理学 的判断和品味,也为他日后获得诺贝尔奖埋下

1938年,杨振宁的父亲、清华大学教授杨 武之随校到西南联大算学系任教,杨振宁同全 家一起来到昆明,住进文化巷11号,开始了让 他终身难忘的"昆明岁月"。

同年,在父亲的鼓励和支持下,只在昆华 中学(今昆明市第一中学)读了半年高二的杨 振宁,以"同等学历"报名参加统一招生考试, 在两万名考生中以第二名的成绩脱颖而出,被 西南联合大学录取。

他很快成为学校中的明星学生。著名翻

译家、与杨振宁同届西南联大学生许渊冲回忆 说,杨振宁的数学、物理,都能考得满分或接近 满分,是当时全校成绩最好的学生。

杨振宁多次说:"在联大给我影响最深的两 位教授是吴大猷先生和王竹溪先生。"西南联大 是对学生要求十分严厉、淘汰率极高的大学。 1942年,经过4年苦学的杨振宁本科毕业时,由 于父亲是将近世代数和数论引入中国的芝加哥 大学博士,他早在中学时代就通过父亲接触过 群论初阶,便选了《用群论方法于多原子的振 动》作毕业论文,并请获密歇根大学博士学位、 对原子和分子光谱学很有研究、翻译过群论著 作的吴大猷教授指导,顺利完成了学士论文,成 为人学38名同学中最终完成学业者仅9人中的 一人。1944年,杨振宁于清华大学研究院物理 学部研究生毕业,又请专攻统计物理、获剑桥大 学博士学位的王竹溪教授作指导老师,成功地 写出了硕士论文,《超晶格》就是其中的一部 分。杨振宁回忆说:"以后四十年间,吴先生和 王先生引导我走的两个方向——对称原理和统 ·直是我的主要研究方向。"

在联大,杨振宁是一个读书"较真"出了名 的人。他在读研究生时,很喜欢与同舍的凌 宁、金启华、顾震潮以及偶尔来住的黄昆和张 守廉纵论天下,更喜欢与黄昆"顶牛"。有一 次,为弄明白量子力学中"测量"的含义,他与 黄昆等从白天讨论到晚上,躺下后又爬起来点 亮蜡烛,翻出海森伯的《量子理论的物理原理》 等权威资料来继续辩论。

给美军教中文补贴家用

抗战时期的昆明,物价飞涨。仅靠父亲工 资度日的杨振宁一家,已经到了领取教职员救 济和膳食补助,"无隔夜之炊的境地"。作为长 子,杨振宁总是力所能及地做些事情,以便为 父母分忧解难。

1940年9月30日,日机轰炸昆明,杨家在 小东城脚租赁的房屋下中一弹,被炸得徒有四 壁。万幸的是,全家都躲进了防空洞,才幸免于 灾祸。几天后,杨振宁拿了把铁锹回去,翻挖半 天,才从废墟里挖出几本书来,他如获至宝,欣 喜若狂。其后,为躲避日机轰炸,他们全家搬到 西北十余公里外的龙院村惠家大院,住了3年。

在惠家大院,为鼓励4个弟妹多念书,杨 振宁订了个规则:一天之中,谁念书好、听母亲 的话、帮助做家务、不打架、不捣乱就给谁记上 一个红点,反之就要记黑点。一周下来,谁有 三个红点,谁就可以得到奖励——由他骑自行 车带去城里看一次电影。

杨振宁周末从联大回到惠家大院,楼下吴 有训的孩子吴惕生、吴希如、吴再生、吴湘如, 隔壁赵忠尧的女儿赵维志,同村余瑞璜的女儿 余裴华等,都喜欢聚到杨家来,听他讲英译的 故事。由于他用说书的方式,讲得很精彩,弟 妹们不但听得津津有味,而且还上了瘾,每天 吃过晚饭就吵着要他说书。但他总是每天只 讲一小段,就让弟妹们"且听下回分解"。

1945年春,杨振宁还外出兼教,给在昆的 部分美军官兵教中文,每周教3小时,以贴补 家用。

西南联大对他的一生有决定性影响

1944年8月,杨振宁考取清华大学第六 届物理学门(注重高电压实验)唯一的留美公 费生。1945年8月28日,经过多方争取,杨振 宁等终于起程,乘飞机到印度,再搭运兵船赴 美留学。

离开昆明后,杨振宁与李政道于1956年 在美国《物理评论》上,发表《对弱相互作用中 宇称守恒的质疑》一文,认为至少在弱相互作 用的领域内, 字称并不守恒。次年12月10 日,35岁的杨振宁和31岁的李政道因此登上 了诺贝尔奖领奖台。

得奖后,杨振宁始终认为,他成就的一切 基础都来自西南联大。据中国科学院官网文 章《杨振宁:我的治学经历与体会》,杨振宁曾 自述: "1938年2月,我们家到了昆明,我在当 年秋天进了西南联大,在西南联大念了4年大 学、2年硕士学位。这6年时间,在我一生的学 习历程中具有决定性的影响。我曾多次地回 想过这段时间,我觉得我得到了西南联大师生 努力精神和认真精神的好处。"

据云南师范大学官网消息,杨振宁是该校 终身名誉教授,曾多次回校做客,还给学生们 做讲座。2013年10月,在杨武之逝世40周年 时,该校将数学学院大楼命名为"武之楼",并 举行杨武之塑像揭幕仪式。当时91岁高龄的 杨振宁携夫人翁帆、胞弟杨振汉等人亲临现 场,共同为塑像揭幕,"武之楼"也由杨振宁亲 笔题写。杨振宁还在西南联大校友友谊林挥 锹铲土,同家人一道栽种了一株象征着绵绵联 大情和拳拳赤子心的国槐树。

如今,巨星陨落,先生的身影已远去,但西 南联大那段艰苦却光辉的岁月,早已融入他的 精神血脉,成为照亮后世的精神灯塔。杨振宁 先生用一生践行了联大师生"刚毅坚卓"的校 训,他的学术成就与家国情怀,将如同联大弦 歌一般,在岁月长河中久久回响,激励着一代 又一代中国人在科学道路上奋勇前行。

本报记者 杨质高 部分内容综合自新华社、人民日报客户端、 云新闻客户端、云南网